

日本地震

櫛木縣3級震波及橫濱 茨城餘震搖晃東京

責任編輯：孔惠祥
版面設計：莫家威

日本大地震死亡人數持續上升，當局在重災區宮城縣牡鹿半島海灣發現1,000多具遇難者遺體，漂浮在垃圾堆中，無法打撈；另外宮城縣政府透露，截至昨日為止，在兩三陸町等地也找到約1,000具遇難者遺體。各災區繼續受餘震、海嘯威脅。櫛木縣北部昨日下午4時25分發生3級地震，波及範圍至神奈川縣（橫濱市）和埼玉縣，以及群馬縣等東北地區。茨城縣再發生地震，東京震感明顯。



一名救援人員走在猶如鬼城的岩手縣大槌町的路上，畫面淒涼。路透社

一名母親伸手摸着不幸死在車內的女兒。美聯社

沿岸現2千屍 火力電站爆炸

福島縣南相馬市的東北電力公司原町火力發電站，當地時間昨日下午2時40分起火，當局指一輛吊車翻倒在一旁的重油油罐上，引起大爆炸和火災，並無傷亡消息。該縣上午11時許更確認，太平洋沿岸出現浪高3米的海嘯，可能於15分鐘後抵達，後來證實是虛驚。自衛隊昨日也確認岩手縣大船渡沿岸發生5米的潮位變動。當局呼籲民眾逃到高地避難，但截至中午12時也沒異樣。氣象廳表示沒有引發新海嘯的誘因，但承認沿岸監察系統在地震中受破壞。在茨城縣南部，昨日上午約10時發生強度為「5弱」（日本標準）的地震，暫未知有否造成傷亡。

料死近1.4萬人 數萬人仍失蹤
當局陸續發現更多遇難者，宮城縣警方在沿岸共找到2千多具屍體。海上自衛隊護衛艦在石卷近海營救了28人。各地方政府無法聯繫上的居民多達數萬人，目前正加緊確認他們的安危。
日本政府昨日下午首次公布大地震受災情況，經初步統計，死亡和失蹤人數已超過4,000人；另有43萬人受災，還有80個村落

共約2.4萬人處於孤立無援狀態。由於宮城縣當局稱僅於該縣兩三陸町已有1萬人失蹤，佔全市人口近2/3，可能已遇難，預計死亡數字將進一步攀升。
報告稱，在這次地震和海嘯中，有936條道路被破壞和沖毀，47條橋樑倒塌，66座山坍塌。整個災區有2,052所中小學停課。目前共約59萬人在學校等臨時安置所避難，但災區缺乏飲用水、食物、汽油等物資，他們須忍受夜間跌至近零度的低溫。估計有140萬戶欠缺食水。由於核電站在地震中損毀，廣泛地區仍然斷電，約200萬戶受影響。

餘震150次 百貨公司爆炸
自上周五9級大地震發生至今，當局已錄得超過150次餘震，在多個災區繼續造成破壞。福島縣南相馬市一半被摧毀。由於災區消防設施不足，目前尚沒能力制止發電站爆炸的大火蔓延。在另一重災區岩手縣，盛岡市的百貨公司「中三盛商店」於昨日上午8時多發生爆炸，數人受傷。
菲律賓駐日本大使館昨日確認，有31名菲人在地震及海嘯中失蹤。
■路透社/美聯社/法新社/共同社/日本新聞網



患難見真情 災民忍耐秩序井然



醫院大堂也收滿傷者。路透社

地震發生當天，東京火車交通中斷，46歲的晶子當晚步行逾6小時才回到橫濱的家，沿途有路人向他們提供熱茶，又替他們的手機充電，顯出人性光輝一面，令她深深感受到患難見真情。
在重災區氣仙沼市，約1萬人逃過大難，到學校和政府大樓避難，每人每天僅獲分發一個飯糰和一碗湯，但他們都耐心排隊領取食水，秩序井然，絕不爭先恐後。入夜氣溫驟降，災民要求政府提供毛毯和食物，官員回應說：「政府當前急務是救出還生死未卜的人。」民眾聽罷安靜下來，一位災民說：「一些人仍在廢墟中待救，我們要忍耐。」
從千葉到宮城，沿途車龍不盡，都是趕赴

災區尋找家人，不管心裡多焦急，沒有司機爬頭或超車。
災民求糧市長大笑
不過也有災民對政府缺乏援助深感到憤怒。在被海嘯吞噬的岩手縣陸前高田市，53歲倖存者明美曾向政府要求糧食援助，市長卻以大笑回應。她說：「這令我很難受，不明白政府在幹甚麼。」
電視每天播放驚心動魄的災難場面，52歲的尚美一邊看一邊流下無數的淚水，已到了不能再看下去的地步，只好逃避看電視新聞。
■路透社/韓國《朝鮮日報》

刊海嘯襲鹹蛋超人 大馬報章道歉

馬來西亞《每日新聞報》前日刊登日本海嘯追襲「鹹蛋超人」為內容的漫畫，遭到讀者猛烈抨擊，紛紛致電報社指責「不夠謹慎」等。該報昨日在頭版刊文道歉。該報在道歉文中表示，「沒諷刺在日悲劇的意圖，並向地震遇難者致以哀悼。」
■共同社



88歲翁熬66小時 奇蹟獲救

9級大地震重創日本，遭海嘯吞噬的宮城縣南三陸町「慈惠園」老人之家，友友全下落不明，昨天卻傳來好消息：被捲走66小時的88歲院友高橋貞二，上午9時許在山坡上被救出。
《讀賣新聞》報道，當時「慈惠園」員工搜救時看到高橋在動，即大喊：「發現生還者！」趕緊叫人來幫忙，約20名在收容所的災民義不容辭。
此外，岩手縣山田町1名7旬男子被大浪捲走，漂流42小時後，昨天在一棟民宅的2樓獲救。
■中央社



徒步50公里尋父母 災民空手回



居民在被毀家園前痛哭。法新社

大地震後第3天，大批民眾仍生死未卜，生還者穿梭各個收容中心，尋找失蹤親人。25歲的菅原由仙台市徒步50公里尋找失蹤的父母，她的朋友石田表示，因手機網絡故障未能聯絡上母親及祖母，遠遠而來只為「看看還剩下甚麼」。
海嘯留下難以磨滅的陰影，有人不敢重回舊地，有人則戴着口罩徒手在家園挖掘，幸運的還能找回少量財物，許多都空手而回。
災區物資短缺，民眾搶購食物及日用品，前日有人花了2.5小時排隊，只能購得1個柚子及1個橙。有災民表示仍未獲政府支援，感到十分徬徨。由於陸路不通，當局表示改由海空運送救災物資。在仙台附近一間醫院，海嘯在30分鐘內摧毀所有糧食及藥品，醫院斷水電，最少4名年逾90歲的病人死亡。
■美聯社/路透社/《獨立報》/《華爾街日報》

首次輪流停電 東京交通癱瘓

首都東京及附近多個縣市昨日起開始實施輪流停電，以節省能源，措施將持續至4月底，預計將給當地經濟民生帶來重大影響。而東京在限電首日，交通陷於癱瘓。
由於核電站損毀，電力供應吃緊，下午4時50分至晚上8時30分開始停電。東京市23個區將輪流停電3小時，包括工業、居民用電，另外，醫院及交通燈設施也在限電範圍內。第二輪停電從當晚6時20分至10時，包括埼玉縣在內的多個縣市將停電。



地鐵運作也受停電影響，東京乘客大排長龍。美聯社

單車電筒搶購一空

各家鐵道公司表示，因應停電措施，已大幅減少昨日車次，首都圈等地區當天上下班繁忙時間交通大混亂。有市民擔心停電阻礙出行，紛紛搶購單車代步，有單車店銷量較平日多10多倍；超市的電筒

及電池也被搶購一空。
日本最大華人食品供應商陽光城株式會社代表常楹表示，日本很多設施都是用電，停電不僅市民交通受影響，更有危及生命的可能。他又以自己的公司為例，稱如果停電時間延長，「本來24小時營業也只能關門」。
■共同社/中新社/日本新聞網

雪上加霜 災區明起降溫

日本氣象廳昨日宣布，受強冷氣團和冬季氣壓分佈模式影響，大地震災區的東北地區明日將遭遇雨雪天氣。此外，太平洋沿岸至本週四將出現強風，氣象廳呼籲提高警覺。明日，該地區氣溫將回歸1月下旬至2月上旬的平均氣溫，預計直至周五，早晚氣溫大多將降至零下。
據稱，日本海一側的降雪可能會增多，需要警惕積雪較多處發生雪崩。
■共同社



自衛隊預備役首參與救災

日本防衛省昨日宣布，經首相批准，將向大地震救災行動投入預備自衛官和快速反應預備自衛官。這將是自衛隊預備役隊伍，首次參與實際活動。
防衛省正向預備役人員確認是否願意接受派遣，目前已有約6,500人願意協助。該省正討論他們的工作內容，可能包括照顧災民飲食、洗浴等生活援助及口譯工作等。預計他們將在1周後在災區開展工作。
■共同社